
Niederschrift 

über die Mitgliederversammlung 

des Geschichts- und Heimatvereins Lüdenscheid e. V.  

am Montag, dem 15. Mai 2023, um 17.30 Uhr, 

in den Museen der Stadt Lüdenscheid, Sauerfelder Str. 14 

 
 
 

Top 1: Begrüßung und Eröffnung 
 
Die Vorsitzende Frau Dr. Arnhild Scholten begrüßt die Anwesenden einschließlich der 
Presse nach der Coronapause. Der Geschäftsführer ist wegen einer Erkrankung entschul-
digt.  
 
Die Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit der Versammlung fest. Da keine Änderungen 
zur Tagesordnung beantragt werden, stellt die Mitgliederversammlung die Tagesordnung in 
der nachstehenden Form fest. 
 
Die Versammlung gedenkt seiner seit der Mitgliederversammlung im Jahr 2022 verstorbe-
nen Mitglieder. Alle Anwesenden erheben sich von ihren Plätzen und verweilen einen Mo-
ment in Stille.  
 
 

Top 2: Jahresbericht des Vorstandes  
 
Die Vorsitzende erstattet den Jahresbericht für das Geschäftsjahr 2022.  
 
Der Bericht ist der Niederschrift als Anlage 1 beigefügt. 
 
 

Top 3: Bericht aus dem Arbeitskreis Denkmalschutz und Stadtbildpflege 

 
Den Bericht für den Arbeitskreis Denkmalschutz und Stadtbildpflege erstattet die Vorsit-
zende des Arbeitskreises, Frau Dr. Arnhild Scholten. Der Bericht ist der Niederschrift als 
Anlage 2 beigefügt. 

 
 

TOP 4: Kassenbericht für das Jahr 2022 
 
Der Schatzmeister Markus Hacke erstattet den Kassenbericht für das Jahr 2022 und erläu-
tert einige der wichtigsten Einnahme- und Ausgabepositionen. 
 
Der Kassenbericht ist der Niederschrift als Anlage 3 beigefügt. 
 
 

Top 5: Bericht der Kassenprüfer 
 
Herr Dr. Heidenblut und Herr Gareis berichten über die erfolgte Kassenprüfung für das 
Jahr 2022. Sie berichtet von einer sehr ordentlichen Kassenführung. Alle Belege waren 
vorhanden und alle Vorgänge waren nachvollziehbar. Es wurden keine Beanstandungen 
ausgesprochen.  
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Top 6: Aussprache 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
 

Top 7: Entlastung des Vorstandes 
 
Herr Gareis beantragt die Entlastung des Vorstandes. In der anschließenden Abstimmung 
wird dem Vorstand einstimmig bei Enthaltung der Betroffenen Entlastung erteilt.  
 
 

TOP 8: Wahl eines Versammlungsleiters für die Wahl der/des Vorsitzenden 
 
Frau Dr. Scholten verweist auf die vom Vorstand in der Einladung vorgelegte Vorschlags-
liste für die Wahl des neuen Vorstandes und fragt, ob aus dem Kreis der Mitgliederver-
sammlung weitere Vorschläge gemacht werden. Das ist nicht der Fall. 
 
Die Vorsitzende erklärt, dass es in den vergangenen Jahren üblich war, für die Wahl 
der/des Vorsitzenden einen Versammlungsleiter zu wählen, der nicht dem engeren Vor-
stand angehört. Sie schlägt für diese Funktion Herrn Wolfgang Krappe vor, der sich im 
Vorfeld bereit erklärt hat, dieses Amt zu übernehmen. In der anschließenden Abstimmung 
wird Herr Krappe einstimmig zum Versammlungsleiter für die Wahl der bzw. des Vereins-
vorsitzenden gewählt. Frau Dr. Scholten legt sodann den Vorsitz der Mitgliederversamm-
lung nieder, den Herr Krappe übernimmt. 
 
 

TOP 9: Vorstandswahlen 
 
Die Mitgliederversammlung wählt einstimmig Frau Dr. Arnhild Scholten zur Vorsitzenden 
des Geschichts- und Heimatvereins Lüdenscheid e.V. 
 
Anschließend übergibt Herr Krappe den Vorsitz an die neu gewählte Vorsitzende. 
 
Die Mitgliedersammlung wählt einstimmig 
 
zum stellv. Vorsitzenden:  Herrn Dr. Dietmar Simon 
zum Schatzmeister:  Herrn Markus Hacke 
zum Geschäftsführer:  Herrn Rolf Kürby 
 
zu Beisitzern: 
 
Herrn Norbert Adam 
Herrn Dieter Dzewas 
Herrn Wolfgang Krappe 
Herrn Christoph Riedel 
Herrn Sebastian Wagemeyer 
 
Alle Gewählten erklären, dass sie die Wahl annehmen. Die abwesenden Vorstandsmitglie-
der habe dies vorab gegenüber der Vorsitzenden für den Fall ihrer Wahl erklärt. 
 
 
 

TOP 10: Wahl von zwei Kassenprüfern 
 
Die Mitgliederversammlung wählt einstimmig Herrn Frank Gareis und Herrn Dr. Volker Hei-
denblut als Kassenprüfer für die nächsten zwei Jahre. Beide nehmen die Wahl an. 
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Top 11: Verschiedenes, Anfragen, Bekanntgaben 
 
Herr Dr. Dietmar Simon stellt sein neues Buch  „Konflikte. Krisen. Krieg.“ vor, welches für 
25 € beim GHV und im Buchhandel erhältlich sein wird.  Weltpolitische und nationale Er-
eignisse werden in den Beiträgen auf Lüdenscheid heruntergebrochen bzw. deren Auswir-
kung auf die Lüdenscheider Stadtgeschichte dargestellt. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt die Vorsitzende die Sitzung um 
18:33 Uhr. 
 
 
 
gez. Dr. Arnhild Scholten     gez. Norbert Adam 
___________________________    __________________________ 
Vorsitzende       Protokollführer 
 
 
 
 
      gez. Wolfgang Krappe 
      ___________________________________ 
      Verhandlungsleiter bei der Wahl 
      der Vorsitzenden 


